
小金井市議会傍聴者アンケート集計結果について

１ 開催期間 令和６年１月１１日（木）から１２月１９日（木）まで

２ 開催場所 小金井市議会議場及び第１会議室

３ 開催内容 小金井市議会定例会、委員会等

４ 傍聴者数 254 人

５ アンケート回答数 35 枚

６ アンケート回答率

７ アンケート集計結果

なお、割合（％）については、小数点第２位を四捨五入していることから、内訳

の数値が全体の計に一致しない場合があります。

ご住所

お住まい 東町 梶野町 関野町 緑町 中町 前原町 本町 桜町 貫井北町 貫井南町 市外 無回答

数 12 1 0 0 2 8 1 0 2 3 3 3

パーセント 34.3 2.9 0.0 0.0 5.7 22.9 2.9 0.0 5.7 8.6 8.6 8.6

13.78%
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年齢

年齢 10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 80代 90代以上 無回答

数 0 0 1 4 4 2 18 3 0 3

パーセント 0.0 0.0 2.9 11.4 11.4 5.7 51.4 8.6 0.0 8.6

性別

性別 男性 女性
答え
ない

無回答

数 18 13 2 2

パーセント 51.4 37.1 5.7 5.7

⑴ 本日の議会開催を何で知りましたか？（複数回答）

市報 市議会だよ
り

市のホーム
ページ

広報掲
示板

議員からの
情報

告知ポ
スター

市議会
Twitter 無回答 その他

5 3 8 1 7 1 1 6 12

（その他：市庁舎の掲示、通りがかりで見たので、知人から、都市計画街路につい
ての行政報告があるとの連絡があった、友人、陳情する方から伺いました、市民か
らの連絡）
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⑵ 小金井市議会を傍聴したことがありますか？

数

11

21

3

⑶ 小金井市議会のインターネット中継（ﾕｰﾁｭｰﾌﾞ配信）をご存知ですか？

数

5

18

10

2

視聴されている方に伺います。音声は聞き取れますか？

数

8

6

0

0

4

⑷ 本日の議会をどのような目的・理由で傍聴されましたか？（複数回答）

関心の
ある議
員の活
動を見
にきた

興味の
ある質
疑を聴
きにき
た

議会の
様子を
知りた
かった

何となく

時間が
あった
から

市民の役
目だと
思ったか
ら

無回答

12 26 8 0 0 2 2

無回答

無回答

回答

知らない

知っており視聴
している

知っているが視聴し
ていない

無回答

聞きとれない

回答

よく聞き取れる

だいたい聞き取れる

ほとんど聞き取れない

回答

今日が初めて

ある

今回が初め

て
31%

ある
60%

無回答
9%

知らない
14%

知っており視

聴している
51%

知っているが

視聴していな

い
29%

無回答
6%

よく聞き取れ

る
45%だいたい聞き

取れる
33%

ほとんど聞き

取れない
0%

聞きとれない
0% 無回答

22%



その他自由意見

・　こんなダラダラした事を毎日やってるのか？

・　傍聴席でつい言葉を発してしまった結果…事務局の方2人が管視‼に来ました。

　多忙な職員に手間をとらせてごめんなさい…ですが…ヤジらざるを得ない市側

　の対応が目するにはあまりあるひどかったから、不適切にもほどがある‼です。

・　小平市と比較して、いいところを吸収してもらうように意見を言おうと思う。

　小金井市の方が傍聴者に対して規制が少ないのでよい。議員さんの熱弁を聞け

　たのもよかった。都が進めている数十年も前に計画した道路をこれからどうす

　るか、ということを、小金井市は話し合っているのはうらやましいです。大事

　なことだと思います。小平は、いつのまにか進んでいるようです。是非小金井

　市から意見を都へのべてほしいです。

・　市民の発言に対して、ブツブツクレーム発言をした議員がいた。大変失礼だ

　と思った。

・　直接請求が行われた時点で行政は受け入れなければいけないと思います。

　行政にききいれてもらえないからここまでのこと3584名署名集収を行なわれた

　ことは受け入れて、自分たちが行なってきた民主主義と直接請求を行なってき

　た方々の民意反映の両方を等価に今回の住民投票により解決できるのだから。

・　各議員の考え方を知りたかった。耐震、免震のＬ字型は、考えられない。市

　民の意見を聞く際、議長が「…許可します」との発言に、イワ感を覚えました。

　市民より、議会は上位にあるのでしょうか。「発言して下さい」など、市民を

　リスペクトした普通の表現に変えて頂きたいです。

・　一人一人の話が長すぎ、同じ話がくり返されている。議論と言うよりも、一

　方的な意見表明・主張ばかりに終始している。

・　一問一答を期待したが「まとめて質問」「まとめて答弁」ゆえ論点がつかみ

　にくかった。また審査案件と当日示された委員会資料と答弁にズレがあり、市

　側の態勢が煮つめられていないことがわかった。

・　議員さんより質問された内容と異なる状況説明がなされた。２～３の議員か

　らなんのための議会での質問かわからないとの苦情が出た。

・　答弁が抽象的で理解できない。まじめに答弁すべきである。

・　現在の異常な地球環境を議会のうえでどのような議論をしてゆくのか環境教

　育を環境政策課自身が積極的にとりくまれているのか知りたい。

・　陳情をした為



・　小金井にある２つの都の優先整備路線について、市民へのアンケートのまと

　めも含めて市の整備局から説明があったが、資料が難しくて多いものであった

　市議の皆さんよく読んだのか理解して臨んだのか聞きたい位である

・　陳情のため出席

⑸ 本日の議会についてどう思われましたか？

数

2

1

4

7

10

10

その他自由意見

・　市長の答弁は不十分（形式的）

・　同じです。

・　一部議員の私語が目立ちました。特に、特定の議員の発言を無視するかたち

　での私語はいかがなものかと思いました。

・　笑う必要がない（むしろ、笑わない方がいい場面）ところで笑いが聞こえた

　が、小平市でもあるが、真剣に考えれば、笑うのではなくまじめに、意見で示

　すべきだと思う。雰囲気が悪くなる。

・　質問が長く、行政が適切に答えていない。一問一答か、二問二答に区切るべ

　きだ。

・　表面に記載しました

・　難しい内容でした。にこにこしている人が少ないと思った。急に人がへって

　しまったのはなぜだろうと思った（８歳女子）

・　小金井市として都の計画道路の廃止を言って下さい。聞き取りずらい（回答

　が）

無回答

回答

満足した

やや満足

普通

やや不満

大いに不満

満足した
6%

やや満足
3%

普通
12%

やや不満
21%

大いに不満
29%

無回答
29%



・　委員会の実姿を知れた。

・　議員の質問に対してシンシに答弁しろ。市役所担当部署は部内で充分討議し

　て答えろ。真険さが足らん。まるで他人事である。

・　スムーズな答ベンが行われずがっかりしました。

・　議論が噛みあっていない。理事者側の答弁が不誠実であった。準備不足なの

　か内容の詰めが甘いのか。もう少ししっかりと対応してほしい。

・　議員さんの質問に回答ができない状況なのにいつまで待たせるか問題である。

　２０２４/８/２０の建築環境委員会ＰＭ５：００現在市長を始め幹部は打合わ

　せている何という会議なのか？

･　市の提案に対してA議員が再三質問したように、２路線の検証目的、検証内容

 が不備であることがわかった。

･　休けい時間が長い

･　条等という法律に基づいて実施する必要があると議員さんがいわれた（もっと

 も幼稚（園）のこと）他の関連でも法律に基づいて行動されているのか？

･　今日の厚生文教委員会で白井市長が自分の口から直接答弁しないありさまを

 見ることができ…公立保育園廃園問題の解決、イバラの道であることを再確認

 しました。それにしても責任ある首長が肝心な答弁を部局に丸投げするという、

 市民にとって、なげかわしい姿を見せつけられ、残念です。リアル傍聴の大切さ

 を痛感しました。

・　発言議員が少数である。

・　ほとんど発言しない議員は有権者の代弁をしてないことになってしまう。

　意見を述べる努力をしてくれることを期待する。

・　人数や予算等の金額は、正確な数字が知りたく思いました。

・　会議のやり方よりも、『検証』そのものが、いかにもアリバイ作りで誠意が

　感じられない。

・　配付された資料が１種でまとめ用と資料へんがあり、傍聴の一般市民には

　経緯を理解していても困難であろう

⑹ 市議会でどのような取組があれば、傍聴の機会が増えると思いますか？

・　市議会のそばに駐輪場を作る。

・　市議会の建物にエレベーターがないが、足の不自由な方でも高齢者でもアク

　セスできるよう工夫する。（物理的に無理であれば介助など）



・　保育施設の設置

・　真面目は討論して欲しい

・　審査予定表の特記事項欄の充実（もう少し具体的な内容が解かるようにして

　ほしい。）

・　もっと真険な対応をしていただきたい

・　週末夜間の開催

・　予定議題の開始時刻の正確化を図る。

・　現在の地球環境の悪化にそなえて、実際に生物の観察など現在の環境を知っ

　てもらいこれからこの生物を保護していかないと地球環境の異常さをどうやっ

　て過してゆくのか考えてもらいたい。

・　傍聴券の廃止

・　市が保有する公園の維持管理や、見学（寺院や遺跡めぐり等案内は？

・　委員会の開催時間等の見通しを、ネットでリアルタイムでネットで流してほ

　 　しい。

・　理事者と議員の間でもっと実のある議論をしてほしい。特に理事者側の答弁

　をもう少していねいにしてほしい。

・　身障者が傍聴できるようにする。エレベーター設置

・　地球温暖化の現象は約30年前から米国のＩＰＣＣというグループからの真鍋

　博士（2022年にノーベル物理学賞を授与されている）が当時の世界理念会議で

　当時から地球温暖化の問題で警告をしていました。現在大変な気候変動の起因

　となっています。これが地球の生物の多様性に影響を与えています。まちがい

　なく地球環境の危機です。木材の不必要な消費等道路のための木のばっさい等

　避けないと大変な社会がやって来ますよ

⑺ 小金井市議会基本条例は、平成２８年３月３０日に制定し、同年８月１日から施

行していますが、ご存知ですか？

数

8

5

14

8

回答

知っている

聞いた（見た）ことが
ある

知らない

無回答

知っている
23%

聞いた（見

た）ことがあ

る
14%

知らない
40%

無回答
23%



⑻ 小金井市議会の運営などについてご意見・ご要望があれば自由にお書きください。

・　まじめにやって下さい！

・　本日は、ありがとうございました。なかなか意見がまとまらず申し訳ござい

　ません。このアンケート用紙もよいと思います。市民への働きかけを感じます。

　小平市にはありません。

・　YouTubeで、○○議員は○時○○分からと”テレップ”を出して下さい。簡単

　に編集できます。時間のないサラリーマン（ウーマン）は全部聞く時間があり

　ません。

・　審査案件をまえもってえつらんしておけばよかった、と思ったが詳細は示さ

　れていないとのことゆえ、一般市民には理解はむずかしいかもしれない。よほ

　ど明快な答弁でない限りは。

・　大きく道路と自然環境の２つの施行部門があるが建せつ局と環境局の２つ

　の部門が地球環境の危機的な世の中で協力しているのかよくわからない。

・　傍聴者への資料が３冊しかないので、もう少しふやして頂きたい。

・　委員になっているから質問している議員もいるが、質問の内容は本質をつい

　てなく質問の為の質問で時間のムダ全く理解されてなく議員レベルが低い

・　議員の数が多い

・　議会での傍聴人の発言の機会はないですか？アンケートなどでの提案を取り

　上げてもらいたい。実態として市民の声がとりあげられる機会は他にもあると

　思いますがこの機会では事例ありますか

・　今の世の中の平和なことはいいことですが、自然のもういを招くような木々

　の不必要な引き抜きなどするとＣＯ２が増え地球温ダン化がやって来ますよ。

　いまさら、道路は不要で、従来のメンテナンスはしっかりやるくらいです。自

　分の孫達が自然のもういで、なくなったりしたら大変です

※ 議会運営などについてのご意見・ご要望については、今後市議会で検討し、その結果
について、集計結果とは別に市議会ホームページで公開いたします。


